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Deciziunea Curţii administrative.
(st.) Din „conflictul constituţio

nal", care a agitat timp de doi ani 
opinia publică maghiară, un mic rest 
a fost pertractat zilele acestea în faţa 
curţii administrative din Budapesta.

Precum se ştie, o mare parte a 
funcţionarilor a refuzat a se supune 
ordinelor guvernului stigmatizat de 
cătră majoritatea camerei drept gu
vern anticonstituţional şi pentru ca 
maşineria statului să nu se potic
nească, guvernul ce putea face, de 
cât să înlocuiască pe funcţionarii 
grevişti cu alţi funcţionari cari pro
miteau supunere? Ne sunt încă în 
viuă amintire conflictele violente, ce 
au urmat între guvern pe de o parte 
şi populaţia maghiară şi reprezentan
ţele municipale pe de altă parte.

Guvernul coaliţionist, după ce a 
pus mâna pe frânele guvernării, a re- 
ntegrat pe funcţionarii alungaţi, iar 
uncţio narii or numiţi sub Fejervary 
i-a refuzat penzia şi retribuţiile, pe 
motiv că numirea lor a fost ilegală.

Victimele acestea ale dreptului 
îublic ungar au intentat acţiune la 
Cartea administrativă pentru obţine
rea dreptului, ce li se cuvine.

Curtea s’a pronunţat alaltăeri în 
$ftesfii?fe#Âl'5lta aducând o deciziune 
întâi şi întâi asupra cererei funcţiona
rilor din comitatul Cenadului şi din ora
şul Macău. Deciziunea s ’a adus în 
sensul că cererea unei părţi a soliei- 
lanţilor a fost refuzată, iar cererea 
celeilalte părţi a fost recunoscută ca 
ndreptăţită.

Nu sunt cunoscute încă în toate 
etailurile motivele cari au determi

nat deciziunea Curţii, un fapt însă nu 
se poate tăgădui, anume că deciziu
nea e în contradicţie cn concepţia 
guvernului, care refuza penziile fără 
istincţie tuturor ex-funcţionarilor din 

era Fejervarystă.
Coaliţia era adecă de părere, că 

guvernul Fejervary ca guvern anti
constituţional tot ce a făcut, a făcut

în mod ilegal şi drept consecinţă toate 
numirile efeptuite sub acel guvern 
trebuiau considerate ca nule şi nea
venite. Părerea aceasta o vedem acum 
răsturnată de un for chemat a se 
pronunţa cu competenţă.

Ziarul „N. Fr. Pr.“, cunoscut ca 
unul din cele mai maghiarofile ziare 
străine, discutând deciziunea Curţii, 
face unele observaţiunî caustice asu
pra pretinsei infalibilităţ! a coaliţio- 
niştilor, cari susţineau că dreptul pu
blic ungar nu admite legalitatea unui 
guvern numit de Coroană, însă ne
acceptat de majoritatea parlamentară.

Pacea este acum încheiată — 
zice numitul ziar — dar nu există 
pace pentru vecie. Chiar şi foaia ofi
cială ungară a amintit mai deunăzi 
cu ocaziunea aniversării natale aMo- 
narchului despre nourii negri, cari 
n’ar fi dispărut încă cu totul la ori
zontul naţiunei. Dacă aceşti nouri 
s’ar îngroşa din nou, atunci va fi 

I bine să ne aducem aminte că nici 
patrioţii nu sunt infalibili, şi că prin 
urmare în orice împrejurări e mai 
bine a nu duce lucrurile la extrem.

Foile maghiare însă în prejudi- 
ţiile lor nu se pot ridica la înălţimea 
ziarului vienez, când apreciază deci
ziunea Curţii administrative. Cele mai 
multe nu văd decât partea aceea a 
deciziunei, care confirmă concepţia 
coaliţionistă faţă cu funcţionarii re
fuzaţi.

„Deciziunea Curţii — zice d. e. 
organul Iui Ugron — este importantă 
fiindcă observând riguros legea, a 
isbit cu puterea mâniei patriotice în 
creaturile parazitare ale lui Kristoffy. 
Deciziunea Curţii a confirmat că hin
gherii şi găinarii lui Kristoffy n’au 
fost decât nişte indivizi frauduloşi, 
vrednici de înfierat. Deciziunea Curţii, 
după părerea foii ugroniste conţine 
indirect un ordin, pentru ca guvernul 
să procedeze riguros şi cu cei mari 
şi să nu să dea îndărăt dinaintea 
punerei sub acuzaţie (a guvernului 
Fejervary.)

i Cât de şubredă este concluziunea j 
foii maghiare, reiese destul de evi- j 
dent din conzideraţiunile juste a le ! 
foii vieneze.

Apoi executarea art.XX 1848 încă este imi
nentă. Doar nu va crede cineva, că aceasta 
se poate face fără secularizare? Da, exis
tenţa guvernului Wekerle este proiectată pe 
mai mulţi ani şi cu aceasta şi perseve
rarea coaliţiei pe bază 67-istă.

Ludovic Mocsáry şi partidul in- 
dependist- Fostul preşedinte al parti
dului independist, Ludovic Mocsáry a 
făcut nişte declaraţiunî interesante 
înaintea unui jurnalist despre partidul 
independist.

— Trebue făcut ceva — zice Mo- j 
csary — căci situaţia de azi e insuporta- ! 
bilă. Partidul 48-ist este în situaţie ana- j 
logă, cum a fost centrul de stânga înainte i 
de fuziune. Părerea mea este că trebue j 
înjghebat partidul opoziţional de drept 
public, deoarece majoritatea independistă 
astăzi nu e opoziţională. Peste to t : In 
Ungaria partidul opoziţional de drept pu
blic trebue să existe cât timp nu vom ob
ţine uniunea personală. Să fie un partid j 
austriac şi un partid maghiar, care tinde j 
la independenţă completă. Partidul inde- j 
pendist tace, ceea-ce este un rău mare, j 
căci partidul, care tace, nu mai există, s’a 
nimicit. Partidul independist nu d permis 
să ajungă soartea aceasta, iar dacă a 
ajuns, atunci trebue alcătuit un nou par
tid, căci îdeea — ori ce s’ar întâmpla — 
trebue să trăiască!

Se zice că situaţia actuală e provi- 
zorică. cu durata predestinată de doi ani. 
Eu nu cred. Situaţia actuală — mă tem 
— nu mai este o unire pentru anumite 
scopuri, ci este o fuziune, şi încă pe bază 
67-istă. Majoritatea este un nou partid, 
aranjat pentru o serie de ani, partid că
ruia guvernul i-a pus lacăt pe gură. Am 
văzut’o aceasta la discuţia adresei, a bud
getului şi în delegaţiunî. Asta nu mai 
poate merge aşa. Nu e bine să amăgim 
naţiunea, căci coaliţia se alcătueşte de 
obiceiu pentru acţiune. Dumnezeu ştie, pe 
câţi ani vrea guvernul să se aranjeze. 
Deja s’au tradat, că nu s’au organizat nu
mai pentru un regim de doi anî. Protes
tanţii au zorit regularea congruei lor şi 
Wekfrle a răspuns la întrebarea deputa
tului Veres lozsef, că a promis deja comi- 
sionei mixte a protestanţilor, că în timp 
de iţei ani vor regula congrua. Afară de 
aceasta, discursul tronului îmbrăţişează 
atâtea chestiuni importante, încât resoi- 
virea lor comportă o muncă de mai mulţi 
anî. Aşa este d. e. chestiunea autonomiei 

| catolice. Dacă vor aborda asestâ chestiune, 
vor răscoli toată chestiunea religioasă.

Balotajul din Cluj. In cercul I electo
ral din Cluj, în urma decodării lui Pisz- 
tory Mor, fostul deputat, s’a făcut alegere, 
la care au fost mai mulţi candidaţi. Dintre 
aceştia au rămas în balotaj KecsJcemethy 
Istvan şi Bohm Mihaly. Balotajul a fost 
alaltăeri. Fiecare candidat a obţinut câte 
740 voturi. Preşedintele a decis cu votul 
său în favorul lui Kecskemethy, care a 
fost candidatul oficial.

Ziarul >Az Ujsăg« spune că au fost 
mari presiuni.

»Agitaţiune panslavistă«. ziarul >b . Hir-
lap< primeşte din Pojun ştirea, că procu
ratura de acolo a intentat procese de 
pressă contra mai multor ziare slovace 
pentru 15 articoli agitatorici. Procesele se 
vor pertracta în luna Octomvrie.

Un alt memoriu al Patriarcbului- Pa
triarhatul ecumenic a decis să trimită 
ambasadorilor marilor Puteri un al treilea 
memoriu cu amănunte despre evenimen
tele deia Auchialo, după cele ce povestesc 
fugarii greci, protestând în contra acestor 
crime, acuzând pe guvernul bulgar de com
plicitate pentru persecuţiunea Grecilor şi 
cerând intervenţiunea energică a marilor 
Puteri semnatare ale tratatului de la Ber
lin pentru a stabili status-quo în Bulgaria.

Călătoria papei. De multe ori s’a ivit 
zvonul, că papa are de gând să părăsească 
Vaticanul, abandonând politica lui Piu IX. 
de a se considera captiv. Zvonul s’a des- 
minţit în totdeauna. Acum însă se anunţă 
din Roma, că papa Piu X. a luat hotarî- 
rea nestrămutată de a ieşi din Vatican şi 
a vizita în prima linie locul său natal.
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FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Turneul Bârsan.
— Note şi impresii. —

I.
Un nou Millo străbate ţinuturile noa- 

;re. Ii lipseşte antereul şi »Cucoana Chi- 
iţa« din repertoriu, îi lipsesc cântecele 

comice ale lui Alexandri — dar tot în ser
viciul Thaliei colindă şi dânsul.

Se va vorbi odată şi deaturneul aces
ta, ca despre un factor în desvoltarea 
noastră culturală. Se vor răsfoi fiarele pră- 
'uite de prin biblioteci, sau anuarele tea
trului, ale Societăţii noastre de teatru, ca 
să se ştiricească unde şi cum şi cu ce 
succes a jucat Zaharie Bârsan.

Va fi de interes deci să scriu vre-o 
câteva rânduri, fără de nici o pretenţie — 
o mică descriere despre ce am văzut şi eu 
la o asemenea reprezentaţie şi mai cu 
seamă despre ceea ce am simţit.

ţ)ilele trecute, cetind prin jurnale, că 
Bârsan dă o reprezentaţie, — am pornit-o 
la drum. Mă ademenea pe de-oparte fap

tul că nu vădusem încă oraşul unde dedea j 
reprezentaţia, pe de altă parte că n’am ! 
vorbit de vreme îndelungată cu Bârsan. I 
Şi voiam să mă mai transpun odată în 
felul de a vedea reprezentaţii a publicului 
nostru, ca atunci când mergeam la repre
zentaţii cu 30 de creiţari loc de stat.

Am sosit în preseară. Lucrul cel din- 
tâiu mi-a fost sa-1 văd a doua di pe Bâr
san. Bohemul din trecut nu se schimbase. 
Umbla pe stradă aşa, cum îl ştiţi, cu pă
lăria mare, cu borduri late, dată pe ceafa, 
cu ochii visători, pierduţi, cari par’ că-ţi 
spun în orice moment: »Noi numai de 
parale să n’audim, căci ni e frică!«, cu 
degetul mânii drepte vîrît In buzunarul 
vestei.

De sigur v’aş plictisi dacă v’aş po
vesti tot ce s’a petrecut dela întâlnirea 
noastră, tot ce am povestit, aduceri aminte, 
amănunte hazlii, cari nu şi-au pierdut încă 
farmecul, asemenea unor apropouri spuse 
la o ocazie potrivită.

— Deseară ai să-mi cunoşti întreagă 
trupă!, îmi dise el. Suntem obosiţi de 
nici n’ai crede.

— De aici unde plecaţi?
— Nu ştiu !
— Cum nu ştii?
— »Aşa, înainte!« şi face un gest 

larg, actoricesc, însoţit de un rîs naiv, 
drăgălaş, propriu caracterului său. Numai j 
cin© cunoaşte cutele inimei lui Bârsan pri
cepe că în rîsul ăsta neafectat e ascunsă 
întreagă individualitatea lui.

— Nu te-ai schimbat. Tot aşa te 
ştiam.

— Şi nu este bine aşa ?, urmă el. 
»Adi aici mâine ’n Focşani«, vorba ăluia. 
Aşa e rostul nostru.

— Dar să te întreb altceva. S’au 
desfăcut biletele ?

— Mi s’a spus că stăm bine.
— Bine de tot?
— Sala e mare. De-o fi plină de ju

mătate tot e ceva. Şi trecând pe lângă 
un afiş, care îi anunţa reprezentaţia, se pos
tează proptindu-şi mânile în şold şi ce
teşte cu glas tare, mucalit: »Za-ha-ri-e 
Bâr-san ! Cine-i ăsta, măi?. . .

Seara la oarele 8 eram în sală. Pu
blicul nostru e obicinuit cu venitul târziu.!

Scrie-i în program la 7 şi-ţi vine la 8 
scrie-i la 8 şi-ţi vine cel puţin cu o juma- 

| tate de oră mai târziu. Aşa vine »haut- 
vole«-ul.

Pe scenă încă nu erau aprinse lumi
nile dela rampă. Căci trebue să ştiţi, mer
gea în stil mare. Aveau culise de dai 
doamne şi mobilier — ăsta mai sărăcuţ! — 
şi o iluminaţie cinstită între împrejură
rile date.

Aici am văcjut pentru prima dată 
trupa. Bârsan m’a primit cu prietinia-i cu
noscută şi m’a recomandat

— »Domnişoara Braşoveanu«.
Domnişoara murmura încet rolul şi 

marca unele pasagii. Statura înaltă sveltă, 
faţă drăguţă de ingenuă — la noi se zice 
»naivă« în dicţionarul teatrului, — pieliţa 
obrajilor gingaşe şi curată, ochii dulci 
plini de poezie. Intr’o rochie albă de bal, 
decoltată, cu mânile goale, cu mănuşile 
aruncate pe masă.

Al treilea din trupă aranja prîn odaie, 
Domnul Băilă. Uscăţiv, mai mic de statură, 
slăbuţ, cu nişte ochi negri ca tăciunele
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Situaţia în Rusia.
Chestia principală, care preocupă acum 

conziliul de miniştri rus este situaţia ame
ninţătoare din Polonia rusească. Ţarul a 
primit alaltăeri în audienţă pe marele duce 
Nicolae Nicolaevici. Astăzi se va ţinea sub 
presidiul Ţarului un conziliu, care va de
cide definitiv în chestiunea întroducerei 
dictaturei militare în Polonia.

— Cei 142 foşti deputaţi ai Dumei, 
cari au semnat manifestul din Wyborg, au 
fost aduşi la bara justiţiei şi li s’a retras 
dreptul de vot. Procurorul cere pentru fie
care dintrânşi o cauţiune de 3000 de ru
ble spre a fi lăsaţi în libertate. Trei alţi 
foşti deputaţi au fost arestaţi pentrucă 
s’au opus somaţiunei guvernatorului din 
Wyborg de a se risipi.

— In cercurile bine iniţiate din Pe- 
tersburg se asigură că generalul Kuropat- 
kin, care dela reîntoarcerea din războiu 
trăieşte foarte retras, va fi numit de Iar 
ministru de războiu şi i se va da misiunea 
de a reorganiza armata rusă.

— Poliţia din Moscva a descoperit 
multe arme şi o bombă într’o casă parti
culară în foburgul Basilewka; s’au făcut 
13 arestări.

— In parcul castelului Peterhof s’au 
găsit în ziua de 6 August v. cadavrele a 
două persoane: al unei femei în vârstă ca 
devr’o 25 de ani foarte elegant îmbrăcată, 
şi al unui tînăr student. In buzunarul fe
meii s’a găsit o cartă de vizită cu numele: 
Ana Ribakow, actriţă. Pe cealaltă faţă a 
cărţii de vizită erau scrise următoarele : 
»Am venit aci spre a-mi jertfi viaţa pen
tru libertatea Patriei«. Asupra studentului 
s’a găsit textul sentinţei de moarte a lui 
Trepov, dată de comitetul socialist-revolu- 
ţionar.

Scrisdre din BucurescI
— 9 August 1906.

Pe la sfârşitul lunei August Regele 
Carol va sosi în capitală împreună cu Re
gina pentru ca să viziteze din nou Expo
ziţia naţională. Suveranii vor asista în 
seara de 24 August la representaţia »Po
vestea Neamului« în arenele romane.

— La 7 Septemvrie se deschide la 
Bucureşti congresul asociaţiunei interna
ţionale artistice şi literare. Printre nu- 
măroşi savanţi, cari vor lua parte Ia acest 
congres, este şi celebrul astronom şi scrii
tor francez Camille Flammarion. Au în
ceput să se facă deja pregătirile în ve
derea acestui congres.

— De vre-o cinci zile plouă mereu. 
Aproape în toată ţara temperatura s’a co- 
borît în mod simţitor mai cu seamă în 
localităţile muntoase. Astă noapte tempe
ratura a fost în capitală de 17 grade Cel- 
sius. La Rucăr şi Sinaia a fost de 9 grade. 
Pasagerii sosiţi în capitală spun că cei ce 
se află în viligiatură umblă în paltoane şi 
pleduri groase.

Ştirile primite la ministerul de do
menii anunţă că ploile aceste au fost ge
nerale. Cantitatea de apă a fost abundentă, 
mai ales în Oltenia, în Moldova de sud şi

cari se agită neliniştiţi. Elev al conserva
torului din Bucureşti.

Domnişoara n’are nici o teamă. A 
mai jucat în Braşov şi în alte locuri. Acuma 
ajunge în anul ultim al conservatorului, 
îmi povesteşte despre elocvenţa, pe care 
a trebuit să o întrebuinţeze, ca să obţină 
învoirea părinţilor la turneu. Nu voiau cu 
nici un preţ. Vorbeşte cu entusiasm de 
Ermete Novelli, pe care l’a vă<jut la Bucu
reşti în întreagă serie, pe care a făcut-o. 
A fost un delir de aplauze.

— »îmi aduc aminte. Era în seara de 
Crăciun şi am alergat într’un suflet să-l 
văd, pe lângă toate stăruinţele mesenilor 
de a rămânea. Mi-am luat o sanie şi am 
plecat. Era pare-mi-se »Moartea civilă« pe 
afiş. Am plâns cu lacrimi adevărate. Omul 
ăsta te zgudue, te răpeşte cu arta lui.«

— »Da, da!« întrerupe Zaharie. »Idea
lul meu e Novelli. Un singur gest, o sin
gură căutătură şi-ţi redă o viaţă întreagă 
sufletească«.

— »Dar şi tu ai ceva din căutătura 
lui Novelli observ eu. De fapt. Pănă la 
gură seamănă mult. Ochii, mai cu seamă

în judeţele dela munte. Ploile au folosit 
foarte mult pământului în vederea semănă
turilor de toamnă.

— Cu vaporul »România« au sosit 
azi noapte din Constantinopoi escursio- 
niştii români din Bănat, veniţi în ţară 
pentru a vizita Expoziţia. La debarcaderul 
din Constanta au fost întâmpinaţi de un 
mare număr de cetăţeni. Cu trenul expres 
de 1 noaptea excursioniştii au părăsit 
Constanţa, întorcându-se la Bucureşti de 
unde vor pleca mâne la Sinaia şi de acolo 
prin Predeal se vor întoarce în Bănat.

— In cursul lunilor Septemvrie şi 
Octomvrie vor sosi în ţară şi restul tu
nurilor cu tragere repede, comandate la 
fabrica Krupp. Primul transport din acele 
tunuri, cu cari au fost înarmate bateriile 
regimentelor 2 şi 10 de artilerie cu gar- 
nisoana în capitală şi o parte din reg. 6 
Piteşti, au sosit deja în Aprilie.

Prin cercurile militare superioare se 
afirmă că d-1 general Mânu, ministrul de 
răsboiu are intenţia de a mai comanda la 
fabrica Krupp 50 de tunuri cu tragere re
pede, pe baza preditului de 33 milioane 
votat de Corpurile legiuitoare.

C.ŞTIRILE ZILEI.
— 11 (24) August n.La adunarea municipală a comitatului

BraşOV, ce se va ţinea mâne Sâmbătă, în 25 
August, domnul fişpan Dr. George Szekely, 
înainte de a întră în desbaterea obiecte
lor la ordinea zilei, va preda domnului 
viceşpan Dr. Jekel diploma prin care se 
numeşte consilier regesc. După predare, 
domnul viceşpan va fi felicitat din par
tea a trei membri ai adunărei.»Religiune şi ştiinţă«, monumentalul 
studiu filozofic al d-lui Alex. de Mocsonyi, 
scrie »Drapelul«, cetit anul trecut la Si- 
biiu cu ocaziunea adunării generale a Aso
ciaţiunei şi apărut în tipar astă-iarnă în 
ediţiunea Asociaţiunei pentru literarura 
română şi cultura poporului român, va 
apărea acum — după cum aflăm — în 
limba germană la Viena şi Berlin. Aştep
tăm cu mare interes critica specialistă 
germană asupra acestei lucrări filozofice a 
d-Iui Alex. Mocsonyi, care — după păre
rea criticilor ce s’au pronunţat pănă acum 
— defineşte din un punct de vedere cu 
totul nou raportul dintre religiune şi ştiinţă 
şi pune capăt încercărilor inadmisibile de 
a raţionaliza religia şi de a pune ştiinţa 
în robia religiei, încercări pe cât de ne- 
succese pe atât de neobicinuite.Excursioniştii Blăjeni la Bucureşti.
După cum ni se scrie din Bucureşti, ex
cursioniştii Blăjeni au vizitat în 22 Au
gust înainte de amiazi expoziţia, iar după 
amiazi oraşul. In acea zi pe la amiazi s’au 
reîntors din Constantinopoi excursioniştii 
Bănăţeni, cari având să petreacă o noapte 
în Bucureşti, şi-au ocupat cvartirele avute 
mai înainte la institutul Pompilian, aşa că 
Blăjenii, afară de dame, au trebuit să-şi 
caute alt adăpost, la institutul d-lui Virgil 
Popescu. După cină domnii şi damele mai 
în vârstă au mers prin oraş la diferite

tîmplele lunguieţe şi boltitura craniului, 
îi lipseşte nasul caracteristic coroiat şi 
bărbia.

Tânărul Bârsan — statist şi passe- 
partout al trupei, câte-odată sufler, altă
dată persoană cu un rol secundar — se 
apropie şi ne anunţă :

— »Totul e gata«.
Ne uităm încă odată prin deschiză

tura cortinei. Câte succese şi câte dezas
tre nu le-a fost dat actorilor să vadă prin 
deschizătura asta de cortină!

Strâng mâna lui Bârsan, care se lasă 
îngrijit Ia sprâncene de domnişoara Bra- 
şoveanu, căci sunt pr#a înegrite de căr
bune, şi urând succes, sunt în mijlocul pu
blicului.

Sala era plină. Galeriile ticsite. Ad
vocaţi, medici, deputatul român al cercu
lui, profesori, preoţi. O mulţime de dame 
în haine albe. Partea cea mai mare preo- 
tese şi fete de preoţi de prin prejur.

S’a dat lozinca : Bârsan joacă teatrul 
şi au alergat din toate unghieţele satelor.

IIie Marin,

producţii, iar tinerimea a rămas la insti
tutul Pompilian — la joc.

In ziua de 23 August excursioniştii 
au continuat cu vizitarea expoziţiei şi a 
oraşului.

Astăzi, 24 August, la oarele 7 dimi
neaţa excursioniştii au plecat la Constanţa, 
de unde unii se vor întoarce Sâmbătă d.
m., iar alţii cari nu se grăbesc, vor mai 
zăbovi acolo. Pe Marţi, ziua de Sf. Mărie, 
hramul mănăstirei din Sinaia, Blăjenii sunt 
invitaţi la serbările ce se vor da din acest 
prilej în numitul oraş. Se fac pregătiri 
pentru o primire cât se poate de căldu
roasă.

Timpul e ploios, dar aceasta nu su
pără. (Br.)Corurile române bănăţene. Din priie-
giul marelui festival muzical ce se va 
ţinea la Bucureşti în zilele de 7—10 Sep
temvrie n. s’a compus un conspect al co
rurilor române din Bănat, care conţine 
datele privitoare la 76 coruri române. Acest 
conspect s’a dat tânărului artist Virgil Si- 
monescu, care — după cum scrie »Drape
lul« — a compus un tablou de toată frumu
seţea. In mijloc două columne, cari conţin 
datele înşirate, Ia mijloc un tablou alego
ric reprezentând încoronarea doinei, jos 
alegoriile: redeşteptarea Românilor, hora 
şi corul. Deasupra silhuete din istoria Ro
mânilor. Acest tablou se va expedia zilele 
aceste la Bucureşti, spre a fi expus la ex
poziţie.Desvălirea statuei Iul Alexandri tnIaşi se va face în luna Octomvrie a. c.Un spion rus în România, in Galaţi a 
sosit alaltăeri Grecul Melas, şeful serviciu
lui rusesc de spionagiu pentru orient. Spio
nul Melas a sosit însoţit de un domn ne
cunoscut şi şi-a depus geamantanul la vi
ceconsulul Petroff, apoi s’a dus la otel şi 
s’a Introdus cu nume fals. Apariţia lui Me
las, — cunoscut în România dela afacerea 
vaporului Potemkin,— care se preumbla pe 
străzile Galaţului, însoţit de domnul necu
noscut şi de o damă, care sosise cu câteva 
zile înainte, a atras atenţiunea poliţiei. Eri 
dimineaţa, voind Melas se părăsească îm
preună cu însoţitorii săi Galaţul cu vapo
rul, subcomisarul Condrache a cerut lui 
Melas să se legitimeze. Uelas a refuzat 
orice explicări, de-asemenea şi viceconsu
lul rus, care a fost chemat la faţa locului. 
Deasemenea s’au opus şi provocărei de a 
desface geamantanul »misterios«. Consulul j 
rus, chemat telefonic, a luat garanţia 
pentru cele 3 persoane, a refuzat însă dea
semenea explicările cerute. La provocarea 
poliţiei spionul şi însoţitorii săi au fost 
împiedecaţi de-a pleca la Sulina şi trebue să 
rămână pănă la alte dispoziţii în Galaţi.Un cal din România la alergările din Budapesta. La cursele ce au avut loc Mier
curi în Budapesta, a alergat Şi calul »Mea- 
delstone« al prinţului Moruzi din Bucu
reşti, concurând la cel mai mare premiu 
al curselor şi anume la »Premiul preşe
dintelui« în valoare de 10.000 coroane. La 
aceste curse s’a remarcat un număr foarte 
mare de Români, cari au animat foarte 
mult pariurile, asediând toate casele de 
bilete şi pariind în special pe calul român. 
Se răspândise zvonul în public, că »Mea- 
delstone« este un cal care n’a fost încă 
bătut şi aceasta a făcut ca el să fie favo
rizat în primul rând la pariuri. Mulţi ju
cători unguri au pariat sume importante 
pe »Meadelstone«. In adevăr, calul prinţu
lui Moruzi s’a ţinut bine în toată durata 
alergărei, având fruntea. Aproape de potou 
însă el fii întrecut de alţi cai şi ajunse al 
treilea. Premiul a fost câştigat de calul 
»Galantoumo«.Desagrementele unui excursionist Braşovean la Sinaia. D-1 Frederic Kârgelen, 
bijutier în Braşov s’a jăluit la viceşpanul 
comitatului Braşov asupra uuei nedreptăţi, 
ce zice, că i-s’a făcut lui şi câtorva soţi 
de călătorie în Sinaia, cerând reparaţie pe 
cale diplomatică. Jalba d-lui Kârgelen s’a 
cuprins într’un proces verbal cam aşa:

In ziua de 20 August am mers cu 
mai mulţi soţi în excursiune la Bucureşti. 
In Buşteni mi-am luat bilet de dus şi în
tors, aflând totodată că biletul trebue vi
zat de direcţiunea expoziţiei. Nimeni nu 
mi-a spus însă, că trebue să-l vizez şi la 
şeful staţiei din Bucureşti, aşa dar la în
toarcere nici nu l-am prezentat şefului. 
Conductorul la întoarcere, pănă la Sinaia, 
nu mi-a zis nimic. In Sinaia mi-a jspus că 
biletul nu e valabil, trebue să scot nou 
bilet de dus şi întors. Eu fiind sigur de 
valabilitatea biletului, dar neavând nici bani 
Ia mine, am refuzat să scot alt bilet. Atunci 
conductorul m’a dus la şeful gării, care 
ra’a trimis cu escortă împreună cu ceilalţi 
soţi la poliţie, unde m’au ţinut timp de 3 
ore, neliberându-mă, decât după ce mi-am 
lăsat acolo ceasornicul şi lanţul.

Muzica Oraşului va cânta mâne, Sâm
bătă, la oarele 5V2 p. m. pe promenada 
de sus.

Peregrinagii la mănăstirea 
Hodoş-Bodrog.

(Raport special al „Gaz. l'rans,“)
— 8 August v. 1906.

In viaţa noastră bisericească, de un 
şir de ani începând, se remarcă un feno
men, chemat să umple de bucurie şi de 
nădejdi întăritoare inimele tutora, pentru 
cari creşterea religioasă morală, zidirea su
fletească şi înălţarea poporului nostru cre
dincios nu este numai o frază, rentabilă 
pentru mulţămirea unor trufii deşerte, — 
ci este o mare şi sfântă cestiune de con
ştiinţă.

Fenomenul consistă în faptul, că mă
năstirea Hodoş-Bodrog, singura mănăstire 
românească în metropolia română gr. ori
entală, a devenit, de o vreme încoace, pen
tru credincioşii din părţile bănăţene şi Ţa
ra Ungurească, adevărat loc de închinare, 
loc de pelerinagiu, care an de an cuprinde, 
mângâie şi întăreşte cu pânea cea cereas
că a sfaturilor evangelice, cu apa cea viie 
a credinţii religioase, mulţimi mari şi tot 
mai mari de creştini.

In fiecare an aceşti creştini buni, e- 
vlavioşi şi cil frica lui Dumnezeu, din apro
priere ca şi din largi depărtări, mînaţi de 
credinţa lor îşi părăsesc casa, lucrurile şi 
toate ale lor, care-i leagă de pământ 
şi purced, între cântări duioase de psalmi 
şi de tropare, cale Jungă pănă la sfânta 
mănăstire, ca să se înalţe, pe o clipă, cu 
inima şi cugetul spre cer.

Cetele cucernice, întru început mai 
mici, în frunte cu un preot, un învăţător 
sau un cantor moşneag, se sporesc din sat 
în sat, iar la intrarea lor în mănăs
tire privitorul se găseşte în faţă cu o 
mare de capete descoperite şi de inimi 
deschise spre primirea cuvântului dum- 
nezeesc.

Cel ce a văzut o asemenea procesiu
ne, intrând în mănăstire în frunte cu pre
oţii îmbrăcaţi în odăjdiile sfinte, cu copii 
în stihare albe, purtând prapori şi cruci în
cununate cu flori şi îngânându şi cântări
le cu dangătul duios şi primitor al clopo
telor — a trebuit să se pătrunză de un 
fior mare şi adânc — chiar şi dacă în vi
aţă nn şi-ar fi deschis buzele ap»», rugă.

Peregrinagiile la mănăstire încep în
că din sfântul si marele post al Paresimi- 
lor. Grupe mai însemnate de peregrini se 
strâng — din comunele mărginaşe — la 
Dumineca Stâlpărilor« (Florii) şi la »înăl
ţarea Domnului«.

Toiul peregrinagiilor începe însă la praz
nicul •»Schimbării la faţă« (6 August v.)

Astfel şi’n anul acesta.
încă în ajunul praznicului, spre arnea- 

zi, clopotniţa mănăstirei începea să dea de 
ştire, că s’apropie peregrinii. In grupuri 
mai mărunte sosiau credincioşi (mai ales 
femei din comunele Mândruloc, Sobotel, un 
mare număr de creştini din Sinichea şi 
din satele vecine, apoi de prin Sân-Nico- 
laul mic, Săcusigiu, Munari, Fenlac şi al
tele. După aceştia au sosit număroşi cre
dincioşi din comuna Găcârău, in frunte cu 
tinărul lor preot Romul Batiu. După amea- 
zi şi-au făcut intrarea vrednicii şi neobo
siţii preoţi Dimitrie lonescu dinRemetea şi 
Iosif Petcu din Bazoş, în fruntea unei pro
cesiuni de mai multe sute de creştini strânşi 
din comunele Bazoş, Ohaba-Forgaci, Re
metea ̂ Silha., Drăgoieşii, Ficatar, Cheveresu- 
mare şi din alte sate din jurul Buziaşului 
şi al Recaşului.

Sosirea acestora şi primirea lor, cu 
predică, din partea archimandritului egu- 
men al mănăstirii Augustin Iiamsea, înso
ţit de preoţimea mănăstirii, a oferit cea 
mai pătrunzătoare privelişte. Era cuceritor 
şi înălţător a privi la aceşti oameni săraci 
cari n’au pregetat a osteni două zile prin 
noroiul şi apele şesurilor udate de ploi, 
pentru ca saşi mulţămească adânca lor 
trebuinţă sufletească pentru ca să se 
roage.

Spre seară, curţile mănăstirii erau 
pline de lume — ca la două mii de oameni 
— când li s’a slujit vecernia împreuna
tă cu litie, s’a ocolit biserica, cetindu se 
patru evanghelii şi în sfârşit s’a ţinut pri
vegherea în frumoasa capelă de vară, zidi
tă anume pe sama peregrinilor. Slujbele 
se termină târziu, dar creştinii toată noap
tea o petrec în cântări psalmodice şi în 
rugăciuni evlavioase, parte în jurul biseri- 
cei, parte resiăţiţi în grupuri mărunte îm
prejurul făcliilor nenumărate, care ard pen
tru sufletele celor răposaţi.

Duminecă în însăşi ziua praznicului» 
după ce au sosit şi ultimele cete de pere
grini, s’a oficiat st. liturghie în Capelă, pon-
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tificând I. Prea Cuvioşia Sa Archimandritul 
Auyustin Hamsea, asistat de preoţim ea 
mănăstirii şi de preoţii sosiţi cu procesiuni. 
La stărşitul liturghiei Archimandritul Ham
sea a rostit mulţimii, care umplea curţile, 
o frumoasă predică plină de învăţături fo
lositoare. Ca un bun părinte, ce dă sfa
turi copiilor săi, zelosul archimandrit, în 
grai povăţuitor a învăţat pe cei ce alerga
seră să-l asculte, cum să vieţuiască, ca să 
fie bineplăcuţi lui Dumnezeu, cum să-şi o- 
rânduiască mersul vieţii lor pământeşti 
spre binele şi folosinţa lor proprie, le-a 
spus să părăsească lenea, răutatea, plăce
rile şi să iubească virtutea, curăţenia mo
ravurilor şi adevărul. Cuvântul de învăţătu
ră al păstorului era sorbit cu evlavie, pe 
feţele mulţimei se putea ceti uitarea vieţii, 
o iubire şi o fericire nesfârşită.

Mai pe urmă toţi se ung cu sf. mir, 
se împarte anafora şi peregrinii se pregă
tesc de plecare. Cei ce aparţin la un grup 
se strâng, încunjură biserica, praporii să 
pleacă spre închinare şi procesiunile urma 
te de sunetul clopotelor, se pun în miş
care. Archimandritul şi preoţimea îi petre
ce, pănă afară în drum şi le dă binecuvân
tarea s’ajungă în pace la ale lor.

La praznicul »Adormirii Maicei Dom
nului« se aşteaptă să sosească mai multe 
mii de credincioşi. In chipul acesta, mul- 
ţămitâostenelelor stăruitoare şi primirilor 
călduroase din partea neobositului Archiman
drit Hamsea, mănăstirea Hodoş-Bodrog a 
ajuns să fie pentru poporul nostru o ade
vărată şcoală practică a pietăţii creş
tineşti.

Privitorul

întoarcerea Bănăţenilor
din România.

Braşov, 24 Aug. 1906.
Din Constantinopol, după cum am 

anunţat, excursioniştii Bănăţeni s’au întors 
în Bucureşti, iar eri 23 August la amiazi 
au sosit în Sinaia, unde au fost primiţi cu 
muzica militară şi ovaţiuni.

Primăria oraşului a oferit in onoarea 
excursioniştilor un banchet în sala Oppler, 
care a fost frumos împodobită cu ghir
lande verzi şi flori. La intrarea salei era 
inscripţia : »Bine aţi venit fraţi Bănă
ţeni/« iar înlăuntrul salei diferite alte in
scripţii, ca: »Dumnezeule, ai în paza la  
pe fraţii noştri« etc.

Cu ocaziunea aceasta s’a tipărit un
»Menu« cu următorul text :

„Banchetul

mulţumire i-au oferit un album cu iscăli
turile tuturor membrilor.

La oarele 9*14 seara Bănăţenii au 
sosit la Braşov. Deşi Braşovenii abia pe 
la oarele 6 au aflat de sosirea Bănăţe
nilor, un comitet al tinerimei s’a grăbit a 
lua toate măsurile, pentru-ca excursioniştii 
să aibă unde dormi, căci hotelurile fiind 
toate pline, Bănăţenii ar fi rămas fără 
adăpost, dacă tinerimea nu s’ar fi îngrijit 
de cvartire pe la casele particulare. Nu
mărul celor ce au rămas în Braşov era 
de vr’o 100.

In gara Braşov vicepreşedintele »Reu- 
niunei învăţătorescî d-1 Iuliu Vuia a rostit 
un scurt discurs oferind din partea mem
brilor —- preşedintelui Dr. Traian Puticî o 
tabatieră de argint drept semn de mulţu
mire pentru conducerea înţeleaptă în tot 
timpul excursiunei. D-1 Puticî a răspuns 
emoţionat.

O parte din excursionişti şî-au dat 
întâlnire în grădina restaurantului »Cen
tral« Nr. 1, iar pe la oarele 12 s’au retras 
cu toţii pe la cvartire.

Bănăţenii îşi vor continua de aici 
calea spre casă în grupuri mai mici. Ei 
se întorc încântaţi de primirea, ce li-s’a 
făcut pretutindenea şi bogaţi în impresiunî 
asupra celor văzute. Bep.

Cutremurul din America de Sud.

Nici astădî încă nu sunt cunoscute 
pe deplin toate amănuntele marelui cu
tremur, care a încercat atât de greu sta
tul american Chile. Ştirile mai nouă aduc 
vestea, că alaltăerî s’au produs nouă cu
tremure în Valparaizo, cari au pricinuit 
mari pagube.

Salpetreriile germane Felsch & comp. 
& succesor din riHamburg au primit din 
Valparaiso următoarea telegramă dela casa 
lor din Iquiqua:

Cutremurele de pământ şi incen
diile s’au terminat; autorităţile sunt stă
pâne pe situaţiune, provisiunile sunt de 
ajuns.

Din Santiago se anunţă, că aproape 
toate locuinţele de pe ţărm sunt distruse. 
Sunt de asemenea aproape distruse satele 
San-Francisco, Delmonic, Santonia, Ata- 
gena. Zona, care a suferit mai mult, este 
cuprinsă între Valparaiso, Aconcagua, Si- 
mache şi Novojewow. Locuinţele au dis
părut cu totul sub dărâmături. Se evalueză 
toate perderile la suma de 10 milioane de 
lire sterline.

oferit în onoarea oaspeţilor Bănăţeni de Pri
măria oraşului Sinaia în ziua de 10 August 1906. 
Sala Oppler-Sinaia.

Me nu 
Ţuică de Văleni 

Şalău cu maioneză 
Pui cu fasole verde 

Filet de muşchi 
Salată

Tortă de chocolată şi cremă 
Fructe 
Vin

Şampanie „Rhein-Sec“. Azuga.
(In farfuria fie-cărui oaspe era un bucheţel 

de flori şi câte o cocardă tricoloră cu inscripţia pe 
pantlicl: Oaspeţilor Bănăţeni — Sinaia 10 Au
gust 1906.“)

La orele 3 o delegaţie în frunte cu 
protopopul Dr. Puticî, preşedintele »Reu- 
niuvei de învăţători Bănăţeni« şi condu
cătorul excursiunei, compusă din proto
popii Finciu şi Serbu, precum şi din în
văţătorii Vuia şi Bogoiu şi Sebeşan, a fost 
primită în audienţă de cătră Regele Carol 
la castelul Peleş. Regele s’a întreţinut cu 
fie-care membru al delegaţiunei.

Excursioniştii dela banchet s’au dus 
să viziteze exteriorul castelului. Regina 
însă a ieşit în balcon şi lî-a făcut semn 
sa se apropie. Bănăţenii au intrat în castel 
şi au âvut ocaziune a vizita interiorul, 
iar la ieşire în grădină, regele şi regina 
s’a întreţinut puţin cu excursioniştii. Cu 
deosebire regina a fost foarte amabilă, 
zicând mereu: »Bine aţi venit dragii mei, 
...fraţii noştri«.

Cu trenul personal dela 7*35 Bănă
ţenii au fost conduşi cu muzica militară 
la gară, în aclamaţiunî călduroase, cari 
s’au repetat la Buşteni şi la Predeal.

D-1 N. S. Dumitrescu şef de secţie în 
ministeriul instrucţiunei publice, care a 
fost mentorul excursioniştilor în tot timpul, 
pănă şi la Constantinopol, în Predeal şî-a 
luat adio dela Bănăţeni, cari în semn de

Nouă cutremure de pământ au fost 
simtite, dar incendiul a fost stîns. 60.000 
de oameni se află fără adăpost. Guvernul 
a făcut să se construiască barace pentru
30.000 de oameni din Valparaiso. Linia fe
rată a fost restabilită până la Limache. 
Camera a votat un credit de 4 milioane 
pentru a se veni în ajutorul victimelor.

Senatul şi camera statului Chile vor 
ţine o şedinţă pentru a discuta un proiect 
de lege, care să acorde comercianţilor un 
termen de plată mai îndelung pentru da
toriile lor. Băncile au reluat operaţiunile 
lor obişnuite.

Din Newyork se telegrafiază, că gu
vernul chilian va aduce în congres propu
nerea, ca să se emită bilete de bancă în 
valoare de 80 milioane dolari. Afară de 
aceasta guvernul va depune şi un proiect 
de împrumut, astfel că pentru reclădirea 
oraşului Valparaizo vor fi ia dispoziţie 
circa 100 milioane de dolari. Guvernul a 
dat pănă acum 2 milioane de pesetas pen
tru ajutorarea victimelor dezastrului.

»Kölnische Zeitung« află din Lima 
că oraşul Quillotta, în urma cutremurelor, 
s’a scufundat, astfel că nimic nu se mai 
poate vedea din ce a fost această locali
tate. Din cei 10.000 de locuitori din Quil
lotta au pierit numai 100.

C o n v o c ă r i .
Membrii »Reuniunii învăţătorilor ro

mâni dela şcoalele poporale confesionale 
ort. române din protopopiatele aradane 
I—VII«, precum şi toţi cei ce se intere- 
rează de cultura neamului românesc sunt 
poftiţi a lua parte la a XVI-a adunare ge
nerală ordinară pe care în virtutea §-lui 
11 din statute şi în urmarea dispoziţiuni- 
lor cuprinse în conclusul XXVI. al adunării 
generale trecute, o convocam pe Miercuri 
şi Joi 16/29 şi 17/30 August 1906 în co
muna Pecica-română. In 'şedinţa 1. pe lângă 
afacerile curente este în program : »Ioan 
Amos Comenius«, disertaţiune de Nicolau 
Cristea. învăţător în Mândruloc şi »Alco- 
holismul«, disertaţiune de Georgiu Petrescu, 
învăţător în Apateu. In şedinţa a Iha  se

vor pertracta: »Numărul 12«, prelegere 
practica din Aritmetică de Nicolau Harduţ, 
înv. în Aciuţa. »Şcoala practică«, diserta
ţiune de Iosif Stanca, învăţător în Roşia. 
»In tot binele e şi ceva rău«, disertaţiune 
de Iuliu Grofşorean, învăţător în Galşa. 
»Rolul învăţătorilor afară de şcoală«, di
sertaţiune de Dimitriu Boar. înv. în Na- 
dab. »Cunoaşterea individualităţii elevului«, 
disertaţiune de Ioan Roşu, înv. în Buteni. 
In şedinţa a 111-a: »Cauze cari oprimă 
chemarea învăţătorului«, disertaţ. de I. 
Borlea, înv. în Cuied şi afaceri curente. 
Convocarea este semnată de Iosif Moldo- 
van, v.-preşedinte şi Dimitriu Popovici. se
cretar I.

— Tinerimea română din Pecica aran- 
giază la 29 August st. n. 1906, cu ocaziu
nea adunării generale a »Reuniunii învă
ţătorilor români« — în favorul şi onoarea 
reuniunei un concert împreunat cu petrecere 
de joc în ospâtăria »Heller« la care in
vită cu toată stima. începutul la 8 oare 
seara. Preţul de intrare de familie cor. 5, 
de persoană 2 cor., stat 1 cor. Contribuiri 
peste taxă se primesc cu mulţumită şi se 
vor publica. — In pauză se se juca »Bă
tuta«, »Căluşerul« şi »Hora«. P r o g r a m a: 
1. »Imnul unirei«, cor mixt de C. G. Po- 
rumbescu. 2. »Noi vrem pământ«, poezie 
de Coşbuc. 3. »Puişorul«, cor mixt de I. 
Costescu. »De-ar fi mândra în deal la 
cruce«, cor mixt de ***. 4. »Cine-i Nuhăm«, 
anecdotă de Speranţă. 5. »A căzut o rază 
lină«, duet (sopran-alt) de Porumbescu. 6. 
»Rugămintea din urmă«, poezie de G. Coş
buc. 7. »Orfanul«, cor mixt de P. Cioroga- 
riu. 8. »Nărodul şi neguţătorul«, dialog de 
A. Pann. 9. »La fântână«, de A. Bena. »Co
pii români«, cor mixt de St. I. Paulian.

*
Adunarea generală ordinară a »Reu

niune! învăţătorilor români de la şcoalele 
confesionale gr. or. din dieceza Caransebe
şului« se convoacă pe Joi şi Vineri 24 şi 
25 August (6 şi 7 Septemvrie n.) 1906 la 
Băile Herculane, lângă Mehadia. Şedinţa 
1. Joi în 24 Aug. (6 Septemvrie) după 
amiazi. Şedinţa II. Vineri în 25 August 
(7 Septemvrie) înainte de amiazi. Convo
carea este semnată de I. Marcu, preşedinte 
şi G. Câtană, prim-notar.

In 25 August (7 Septemvrie) membrii 
Reuniunii vor face o excursiune de studii 
la Expoziţia generală română din Bucu
reşti. Acei membrii, cari voesc să cerce
teze Expoziţia şi eventual Constanţa, Si
naia etc. au să se anunţe d-lui Ioan Marcu,

, preşedintele Reuniunii (în Nemet-Bogsân), 
cel mult până în 17(20) August trimiţând 
totodată şi 10 cor. din spesele de drum.

Amintim la acest loc, că pe căile fe
rate române ni s’a pus în vedere o redu
cere de circa 70—75%» adecă drumul până 
la Bucureşti şi retour de persoană va fi 
8—9 cor., iar pe timpul petrecerei în Bu
cureşti cvartir gratuit.

De aceste favoruri se pot bucura nu
mai membrii Reuniunei şi membrii fami
liilor lor, — alte persoane, cari voesc să 
ne însoţască, au să se facă membri.

Fiecare excursionist trebue să-şi 
scoată dela notarul cercual o descriere 
personală (személy leírás), care e indispen- 
zabilă pentru cazul, când comitetul Reu
niunii va putea exopera un paşaport gene
ral pentru toţi excursioniştii, dar mai ales 
în cazul, când — neputându-se exopera 
paşaportul general — fiecare membru, re
spective cap de familie, va trebui să-şi 
scoată un paşaport separat.

Representaţiunl şi petreceri, s ’au a-
glomerat Ia redacţie invitările la di
ferite producţiuni şi petreceri. Nu pu
tem să le dăm, decât în extras, mai 
ales că mai toate au unele părţi co
mune cu „Căluşerul“, „Bătuta“, apoi 
„Contribuirile peste taxă“ sau „supra- 
solvirile“, cum se zice în cele mai 
multe părţi cu un barbarism, care îi 
face pe fraţii de peste Carpaţî să zim- 
bească. Aşa dar :

In Sânmihaiul deşert (P. Szt.-Mihaly) 
se va da teatru, se va cânta în cor şi se 
va declama, iar după acestea se va dansa 
Duminecă în 2 Septemvrie în sala hotelu
lui »Budapest«. In programul obicinuit ve
dem şi o inovaţie »toc bengalic cu mai 
multe figuri făcute şi predate depirotech- 
nicul Lovász Victor«. Toate acestea sunt 
puse la cale de inteligenţa română din 
Sánmihaiü şi împrejurime.

— Marţi în 15/28 August se va da 
în Sebeşul săsesc un concert în pavilionul 
de vară dela hotelul »Central«. Venitul 
este destinat pentru fondul »Reuniunei ro
mâne de cântări«, care este şi iniţiatorul 
concertului. Bucăţi de D. G. Kiriac, O. Mu- 
reşan, I. Mureşan, Kirchner şi N. Popo- 
viciu.

— In Avrig va da tinerimea la 15/28 
August în sala hotelului comunal de ase
menea o producţiune teatrală declamato- 
rică pentru scopuri filantropice. Se vor 
juca »Rusaliile« de Alexandri.

— Tinerimea studioasă din Cohalm 
şi împrejurime va da Marţi în 15/28 Au
gust cu ocaziunea adunării generale a 
»Asociaţiunei« o producţiune în sala ho
telului »Schlosser« în beneficiul unei »Reu
niuni de cântări« ce se va înfiinţa. In piesa 
»Trei doctori« de Virg. A. Vlaicu vor juca 
d-nii: G. Fuciu, I. Mafteiu, I. Leuca, S. 
Ursu, N. Suciu, d-şoarele: S. Curta, C. Maf
teiu, S. Ciuleiu.ULTIME ŞTIRI.

Bucureşti, 24 August. Circulă 
svonul că regele a exprimat dorinţa 
ca expoziţia naţională română să 
fie prelungită şi pentru anul viitor, 
schimbânduşi însă caracterul ei ac
tual în expoziţie internaţională. In 
acest scop ministrul Lahovari şi Dr. 
Istrati ar fi fost chemaţi de rege la 
castelul Peleş pentru va se consfătui.

Moscva, 24 August. Lângă oraş 
se dă o mare luptă între cazaci, po
liţişti şi 150 de revoluţionari. Lupta 
continuă. Sunt mulţi morţi şi răniţi.

Varşovia, 24 August. Generalul 
Skalon a dat ordin ca toţi martorii 
oculari ai atentatelor săvârşite contra 
persoanelor şi a proprietăţei, precum 
şi cei care au refuzat să dea ajutor 
răniţilor, să fie loviţi cu o pedeapsă 
de 3 luni închisoare, dacă alte cauze 
mai importante nu i-au împedecat să 
intervină. Aceeaşi pedeapsă va fi apli
cată tuturor acelor care uită să de
nunţe pe toţi cari au vre-o ştiinţă 
despre crime.

Berlin, 24 August. Vossische Zei- 
tung află din Varşovia: Poliţiştii cer 
în masse ca să fie concediaţi. Eri, 17 
alţi poliţişti au înaintat petiţiuni prin 
cari anunţă că se retrag din funcţiune. 
Trecătorii de pe străzi sunt perche
ziţionaţi şi se fac numeroase arestări. 
Eri toate hotelurile de pe strada lungă 
au fost înconjurate şi perchiziţionate 
de poliţie. In special străinii aflaţi în 
Varşovia sunt de aproape urmăriţi. In 
hotelul „Deutsches Haus“ au fost are
state mai multe persoane, Patrulele 
cer trecătorilor acte de identitate con
fiscând cuţitele ori chiar bastoanele 
găsite asupra lor şi arestându-i.

Hamburg, 24 August. Firma „Hut“ 
primeşte din Valparaizo următoarea 
depeşă: „Pericolul pare trecut. Ora
şul e distrus începând dela Estul pie
ţei Victoria. Cartierul comercial a su
ferit mai puţin. Numărul morţilor e 
de 3000.

Berlin, 24 August. Agenţia Laffan 
află din Havana: Revoluţia se în
tinde. Guvernul e neputincios, căci 
nu are arme şi muniţiunî.

P O S T A  R E D A C Ţ I U  N Ei.
D-lui F. P.— T. Mureşului. Despre sfinţirea 

de biserică din Bandul de Câmpie, s’a luat notă 
în Nr. 176, relevându-se şi numele delegatului ar- 
chiepiscopesc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o r se te
— s s  cele mai bune şi moderne

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.

Stabiliment de hydrothérapie

Wăllischof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 80 min. departe de Viena.

Arangîament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sore, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
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C u rsu l îa  b u r s a  d in  V iena .
Din 23 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4%. . . . . 112 45
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 94.40
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/ti% . 89 35
Impr. căii. fer. ung, în argint 4% . 94 10
Bonuri rurale croate-slavone , . , 9 7 . —
Impr. ung. cu p r e m ii.................... 206.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153.75 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . .  99 25 
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99 20 
Renta de aur austr. 4% . . . .  117.25 
Renta de corâne austr. 4% * - • 99.35 
Bonuri rurale ungare 3l/,% . . . 89—
Losurî din 1860 . . , . . . . 156 25 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1775,— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 806 50 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 668.90
Napoleondorî. . ......................... 1907
Mărci imperiale germane . . . 117 20
London v i s t a .............................  239.90
Paris vista.....................................   95.30
Noie italiene..................................  95.35

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 24 August n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18 98
Argint român n 18.80 « 18.84
^japoleond’orî. r> 19.06 •n 19 !C
Galbeni n 11.20 n 11.4!
Mărci germane 7) 117.20 r> 117 30
Lire turcesc! n 21.50 99 21.65
Scris. fonc. Albine 5°/o 101 .- n 102
Ruble Rusesc! 99 2 63 » 2,f 8

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 24 August 1908.

Mësura
séu

greutate»
C a l i t a t e a .  j

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 12
fl Grâu mijlociu . . . 11 —

Grâu mai slab . , . 10 —
Grâu amestecat 9 _
Secară frumbsă. . . 8 _

71 SScară mijlociâ. . . 7 40
)j Orz frumos . . . . 8 30
y> Orz mijlociu. . . . 8 —
n Ovâs frumos. , . . 6 .—
n Oves mijlociu . . . 5 80
77 Cucuruz................... 10 -—
7» Mălaiu (meiîi) . . . 11 —
77 Mazăre........................ 16 —
77 L in te ........................ 60 —
77 Fasole . . . . . . 22 .—
71 Semenţă de in . . . 24 —
71 Semenţă de cânepă . 20 —
99 Cartofi........................ 2 —
77 Măzăricbe................... — .—

1 kilă Carne de vită . . . 1 36
» Carne de porc . . . 1 36
75 Carne de berbece. . — 96

100 kil. Seu de vită prospet . 40 —
S£u de vită topit . 62 —

Ocazie favorabilă
de a cumpăra vinuri în ^

„ P IV N IŢ A  E S Z T E R H A Z Y “
De 6re ce arenda pivniţei la 29 

Septemvrie a c. espiră, vându
s«-' cu măruntul peste stradă ^
pentru a micşora cantitatea cea mare a 
d e p o u l u i  de v i nur i ,  următdrele vi
nuri de masă şi specialitate, recunoscute 
ca fdrte bune, cu preţ de tot scăzut, şi 
anume: l i t ru de
Vili de nt3$ă până acuma 36 cr. acum 32 cr, 

» n n n » 40 „ n 36 „
» Zenirlş „ * 42 „ ,  38 „
» Bakator „ „ eo „ „ 44 „

Vin Bakator I. p. acuma 60 cr. acum 50 cr.
» Auslese „ ,  70 ,  „ 60 „
„ Sanvignon „ „ i fl. .  80 „

Amatorilor de vin vechili recomand cu 
deosebire vinul Bakatoi* cu 44 şi 50 cr.

Sauvignon este un vin din cele mai emi
nente vinuri cu buchet, asemenea ca tă- 
măioasa (Muskateler), Ze n d r j ş  cel mai 
bun vin de Ardeal pentru borvîz.

Cu preţurile acestea pentru vinuri 
cultivate cu cea mai mare îngrijire, care 
numai din causa constringerei rautărei sunt 
posibile, merită ca şi locuitori din părţi 
mai depărtate ale oraşului, se profite de 
ocasie şi se c u mp e r e  din pivniţa Esz 
terhâzy.

WILHELM COPONY.

Nr. 178 1906

Nr. 12472—19C6.

PUBLICAŢIILE.
Din venitele fundatiunii Ma t i l 

de  de T r a u s c h e n f e l s  sunt de a 
sc- conferi de subscrisul magistrat 
orăşenesc 3 (trei) stipendii de câte 
600 (şase sute) corone.

Doritorii de a avea vre unul din 
aceste stipendii au se documenteze 
parţinerea lor la Brasso prin un bi
let dela autoritatea competentă, iară 
cu atestate de ecsamen sau cu „In
dex“, că se află înscrişi la o şcolă 
mai nalta, sau la vre’un polytechcic, 
sau la vre o academie de comerciu, 
de forestierie, de montanistică, sau 
ia vre o academie de arte, sau că 
sunt înscriş şi freoventeză vre-o şco
lă superioră agronomică, sau să do
cumenteze, că au primit dela vre un 
gimnaziu superior, dela vre-o şcolă 
reală snperioră, dela vre-un gimna
ziu real, sau dela o şcolă de pregă
tire de rangul acestora — un astfel 
de atestat pe basa căruia sunt cva. 
îificaţî şi îndreptăţiţi a frecventa vre
una din şcdlele mai nalte sus citate.

Stipendiul se confereşte fără de 
osebire de religiune şi naţionalitate 
pe întreg timpul de studii, respecti
ve pe restul timpului cât mai are 
petentul de studiat; în acest timp 
se socoteşte eventual şi anul de vo
luntar, dacă ar cădea în timpul de 
ştudii.

Petiţiunile instruate în forma 
prescrisă şi timbrate cu timbru de 
1 cordnă, sunt a-se presanta la sub
scrisul magistrat orăşenesc până la 
7 Septemvrie 1906, 12 bre din zi.

Petiţiunile, cari nu vor ti instru
ate în modul re cerut, precum nici 
cele întârziate nu vor fi luate in con
siderare.

Br a s s o ,  14 August 1906. 
1-2,2504. Magistratul orăşenesc.

Banca Naţională a României.
N i t u a t i u n e  s u m a r ă .

1 9 0 5 --->>oO-ô-- - 1 9 0 6
S August C  t  i  TT 29 Iulie. 1 5 August

97.868,875
2 779,898 

29.957,406
24.775,019

169707375 Reser. metal, aur 73193279( 
128161000 „ Trate aur 29890000( 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . . 
*Impr. contra efec. publice 6967000(

102251,C86
1.375,807

59.305,417
29.244,950

103.083,279
1X83,611

67.760,573
28.607,012„ r „ în cont-corent 21640012(

11 999.666 Fonduri p u b l i c e ................................ 11.999,924 11.999,924
15 153,610 Efectele fondului de reservă . . . 14.801,390 14.801,390
2 930,477 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 2.908,324 2 908,324
5.700,774 I m o b i l e ................................................ 5.767.646 5.767,681

579,391 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 603,578 603,579
214 696 Cheltueli de Administraţiune . . 249,192 267,752

85.697,305 Depos ite libere . . . .  . . . 85.908,825 86.187,175
— „ „ & provizorii . . . 10.113,000 10.087.000
— Compturi-corente................................ 11.561,800 8.155,188

55.854,654 Comp tur! de v a l o r i ..................... ..... 25,246.433 23 697,337
333.511,266

P a s i v

C a p i t a l ................................................

361.336,872 365.009,825

12.000,000 12.000,000 12.000,000
19 878,642 Fond de r e z e r v ă ................................ 21.373,442 21.373,442
3 016,596 Fondul amortis. imob. şi material 3.222,588 3.222,588

204.681,890 Bilete de Bancă în circulaţiune . 226 816,620 230.146,380
1.560,783 Profituri şi perderT ...................... 1.646,498 1.646,498

290,182 Dobânzi şi beneficii diverge 255,899 346,742
85 697,305 Depozite de r e t r a s ........................... 85.908,825 86.187,175

— „ ,, „ & provizorii. . 10.113,000 10.087 000
6.385,868 Compturî coren te ..................... ..... — —

333 511 266 Scomptul 5%
9 Dobânda 5°/0

361.336,872 365.009,825
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de Mediaş B E B E  rie PU  sen 
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care iii 1 La ;

Restaurantul Sehweuraburg
în Braşov, Str. Spitalului ur. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIG9RE CRÏSTEA,
43—0 coiidueetoru) restauratului.

Telefon nr. ÎOO.

FARMACIA la URS a lui
T 7

Colţul S trada H irscher şi Orfanilor nr. I,
(fost Târpu! Straeior în apropierea Teatrului.)

Cel mai sate depou, de specialităţi pbâimaceuUce
(ÎH S I© II1  ŞI Î i îR I I I I . )

f ^ R E M E  pentru frumseţe şi S Ă P U N U R I ,
^  p U D R E  şi PARFUM Uili fi jnţuze&ti, 

A R T I C O L E  de t o i 1 e t ă.
^  A pe  mi nerale

Mă rfuri de gumă.
E xpediţie  ziln ic eu poşta. Proprietarul fiind mai mulţi arii în 

Bucuresci la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română la orî ee în
trebare.
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Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
a I u i

Fondată la 1892. P. Goldmann Fondată la 1892.

Braşov, firpl lăuta* (Palatul lui Cell) 31—33 şi 1§,
Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.

■ Confecţiunele mele se l ucrăză  sub supravegherea mea, m odern, ca (lupa măsura,
■ m t- numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!.

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englez oscă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 corone în sus.

Costum m odern pentru bărbaţi, cadrilau, nouţa- | P ardesiuri negre pentru preoţi, din postav Kam- 
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori KamgHrn | garn s£u Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus. 
dela 14 corone în sus.

C ostum e m oderne pentru cop f  cadrilate, nou
tate cu giletcă, cu un rênd séu dôuà de nasturi 
rock, Zfîlint : pentru purtat, deschis dela 9 c. în sus.

PAl ETOT (Raglan) pentru Dame, fason scurt 
din stofa bună engîez^scă, eeia 12 cor. în sus.

Jach ete m oderne, pentru Dame, (ia spate pe 
talie adjustateţ cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.1000 costu m e de copil, deîa 8 — 10 ani, din I- ,

Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofa seu I Jochete (Raglon) pentru copile, «im stofă engleză
Kamgarn, dela 6 corone în sos. f______________________ __ dela 6 cor. în sus.

HaveSoc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, delà i 
12 corone în sus. f

Pelerine pontru copile,. dela 5 cor. în sus.

IPelerine bărbătesc!, pentru turişti, dela 10 c. în sus
Atlantaié de ilam e pentru

Kamgarn................................
■af, din Mohair séu 
ki!a 14 cor. în sus.

88— 0

Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere'.

Cu totă stima: N .  P .  G O L D M A N

TÍDo^rafia A. Muresianu. Braşov.


